Ylioppilastutkinto kevailli 1897.

Matemaattisia suoritettavia.

1. 1 p. maalisk. 1896 talletettiin pankkiin 5100 mark-
kaa 4 prosentin vuotuisella korolla. Tidmi pidoma otettiin
sille juosseen koron kanssa ulos pankista saman vuoden
marraskuun 1 p. Samana piivind ostettiin koko tdlli sum-
malla pankinosakkeita 476 markan hinnasta osakkeelta.
1 p. maalisk. 1897 saatiin jako-osuutta 20 markkaa osak-
keelta, ja samana piivind myotiin osakkeet 464 markan
hinnasta kappaleelta. Kuinka monta prosenttia on alku-
periinen pidoma siten tuottanut?

2. Miiirityn kolmion suurin sive on ldvistdjind ja
molemmat muut sivut viereisinii sivuina eriiiissi nelikulmiossa,
jonka vastakkaiset kulmat ovat supplementtikulmia ja mo-
lemmat livistijit keskendin yhtd suuret. Piirrd timéd neli-
kulmio.

3. Kaksi ympyrii leikkaavat toisiansa pisteissi 4 ja B.
A:n kautta vedetiiin mielivaltaisesti suora viiva, joka paitsi
A:ssa leikkaa molemmat kehiit pisteissi C ja D. Jos nyt
B suorilla viivoilla yhdistetiin niiden pisteiden kanssa,
piin on suhde BC : BD yhti suuri kuin vastaavien ympy-
riin siteiden suhde. Todista timi viittima.

4. Kaksi ympyrii, joiden siiteet ovat r, ja r,, sivuavat
toisiansa ulkopuolitse. Laske sen kolmion pinta-ala, jonka
muodostavat niiden ympyriin yhteiset tangentit.

5. A, B ja C ovat osakkaita eriissi teollisuusliik-
keessi, jossa A ja B siti paitsi ovat toimimiehind. Puh-
taasta vuosivoitosta saapi 4 409/, ja B 209/, jonka jilkeen
jiiinnos jaetaan A:n, B:n ja C:n vililld siind suhteessa kuin
he ovat panneet piiiomaa liikkeesen. Titen saa 4 kaik-
kiaan kolme kertaa ja B kaksi kertaa niin paljon kuin C.
Missi suhteessa ovat toisiinsa niiden kolmen osakkaan pa-
nokset liikkeesen?




6. Erids ldkkiseppd aikoo suorakaiteen muotoisesta
likkilevysti, taivuttamalla sitd kahdesta kohdasta suora-
kulmaisesti, tehdd pohjan ja kaksi vastakkaista sivua laa-
tikkoon, jonka tulee saada suorakulmaisen parallelipipedin
muoto. Miten on hinen taivutettava levyi, jotta laatikon
tilavaus tulisi niin suureksi kuin mahdollista?

7. Etsi suurempi niisti kahdesta luvusta, joiden sum-
ma ja erotus ovat seuraavan ekvatsionin juurina:

922 — Bdw + 80 = 0.

8. Torninkatolla on suoran Kkartion muoto, jonka
kohtisuora korkeus tekee 6,4 m ja akselikulma (kulma
kartion akselin ja sen sivuviivan vililli) on 23° 40'. Laske
katon pinta-ala.

9. Kolmion sivut ovat 14, 48 ja 50 cm pitkit. Laske
sen suurin kulma ja pienin korkeusviiva.

10. Pitkin kaltevaa pintaa, joka vaakasuoran pinnan
kanssa muodostaa 30° suuruisen kulman, vierii pallo, jonka
alkunopeus on 0. Tilldin on silli kulkiessaar erdin pisteen
A kautta 2,1 metrin nopeus sekunnissa. Mikd nopeus on
pallolla, kun se saapuu pisteesen B, joka on kaltevalla pin-
nalla 0,8 metrii A:ta alempana? Painovoiman acceleratsionin
oletetaan olevan =— 9,8 . jos metri ja sekunti ovat pituunden
ja ajan yksikkdind. Friktsioni ja ilman vastus jitetiiéin lu-
kuun ottamatta.




Ylioppilastutkinto syksylli 1897.

Matemaattisia suoritettavia.

1. Eridédssi laudoitustyossi laskettiin lauta-aineiden
hinnan tulevan tekemiin 450 markkaa, edellyttien etti
kiiytettdisiin 150 mm leveiti lautoja ja ettd niiden hinta
olisi 18 pennid juoksevalta metrilti. Tyo suoritetaan kui-
tenkin laudoilla, jotka saadaan 14 pennilli metrilti, mutta
joiden leveys on ainoastaan 125 mm. Paljoako halvem-
maksi tulee tdten tyé kuin kustannusarvion mukaan?

2. Tunnetaan suora viiva 4B ja silli oleva piste C.
Kiyttimilld 4B:td hypotenusana on piirrettivi suorakul-
mainen kolmio ADB, jonka kateettien 4D ja BD tulee
suhteutua toisiinsa kuin 4C BC:hen.

3. Jos kolmiossa ABC sivulle 4B asetetaan piste D
ja sivulle AC piste E niin, ettd kolmiot ABC ja AED tulevat
yhdenmukaisiksi, — jolloin AB ja AE seki AC ja AD ovat
parittain homologisivuja — sekd piirretiin suorat BE ja CD,
jotka leikkaavat toisiansa pisteessi F', niin tulevat myoskin
kolmiot BF'D ja CFE yhdenmukaisiksi. Todista timi.

4. Pallolla on sama tilavuus kuin sylinterilli, jonka
korkeus on yhtdsuuri kuin sen aseman halkaisija. Miki on
sylinterin aseman siteen ja pallon sidteen suhde?

5. FErids 8200 markan suuruinen laina maksetaan kor-
koineen kahdessa yhtd suuressa osassa silli tavoin, etti
edellinen maksu tapahtuu vuotta ja jilkimiiinen kahta vuotta
jilkeen lainan saamisen. Kuinka suuria pitdi nididen maksu-
miidrien olla, jos lainanantajan tulee saada 5 prosentin vuo-
tuinen korko saatavastaan?




6. Kaksi yhti suurta ympyrii, joilla on tunnettu side,
leikkaavat toisiansa niin, etti silld suunnikkaalla, jonka
kirkipisteind ovat leikkauspisteet ja keskipisteet, on suurin
mahdollinen pinta-ala. Kuinka suuri on ympyriin keski-
pisteiden vili?

7. Muodosta se toisen asteen ekvatsioni, jonka juurina
ovat ekvatsionin

622 — 5z +1 =0
juurten erotukset.

8. Milli kulmalla on se ominaisuus, ettii sen tangentin
ja sen cotangentin summa on 21/,,?

9. Erilissi kolmiossa on kulma 4 = 37° 21’ 10”
ja kulma B = 98° 15’ 22” sekii vilinen siva ¢ = 400 mm.
Kuinka suuri on suurin vili sisddnpiirretyn ympyrin keski-
pisteen ja jonkun kirkipisteen viililli?

10. Eriissi sylinterinmuotoisessa ylipadsti suljetussa
lasiputkessa, joka pystysuorassa asennossa on osaksi upotettu
elohopea-astiaan, on elohopeapatsas ja sen pédlld joku maira
ilmaa; elohopean korkeus astian pinnan yli on 260 mm,
samalla kuin ilmalla tiytetyn tilan korkeus on 230 mm.
Kun putki upotetaan niin, etti elohopeapatsaan korkeus tulee
olemaan 44 mm, niin on ilmapatsaan korkeus 161 mm.
Miki on silloin barometrinkorkeus ?

Studentexamen hosten 1897,
Matematiska uppgifter.

1. Vid ett bridfodringsarbete har virkeskostnaden
beriknats till 450 mark under forutsittning att 150 mm
breda brider komme att anvindas och att deras pris vore
18 penni per lopande meter. Emellertid utfores arbetet
med briider, hvilka erhéllas foér 14 penni per meter, men
hvilkas bredd dr endast 125 mm. Huru mycket billigare
in enligt kostnadsforslaget utfaller hirigenom arbetet?

2. En rit linie 4B och en dird beligen punkt C
iro gifna. P4 AB som hypotenusa skall konstrueras en
ritvinklig triangel ADB, hvars kateter 4D och BD skola
forhalla sig till hvarandra som AC till BC.

3. Om man i en triangel ABC pd sidan 4B afsitter
en punkt D och pd sidan AC en punkt & si, att trianglarna
ABC och AED blifva likformiga — med 4B och AF ifven-
som AC och AD som tvd par homologa sidor — samt
drager rita linierna BE och CD, hvilka skiira hvarandra i
en punkt #, si blifva dfven trianglarna BFD och CFE
likformiga. Bevisa detta.

4. En sfer har samma volym som en cylinder, hvars
hiojd och basdiameter éro lika stora. Hvilket dr forhéllandet
mellan cylinderns basradie och sferens radie?

5. Ett lan, stort 8200 mark, skall jimte riinta betalas
i tvA lika stora poster sélunda, att den ena inbetalningen
sker ett &r och den andra tvd ir efter linets erhllande.
Huru stora skola dessa inbetalningar vara, di langifvaren
bor erhélla 5 procents drlig rinta & sin fordran ?




6. Tvi lika stora cirklar med gifven radie skiira hvar-
andra si, att den parallelogram, hvars hornpunkter utgoras
af skirningspunkterna och medelpunkterna, har stérsta mdj-
liga ytinnehdll. Huru stort ir afstindet mellan cirklarnas
medelpunkter?

7. Uppstill den eqvation af andra graden, hvars
rotter utgora differenserna mellan rétterna till eqvationen

B2 — "B 3G

8. Hvilken vinkel har den egenskapen, att summan
af dess tangent och dess cotangent ir lika med 21/,,?

9. I en triangel ir vinkeln 4 — 37° 21’ 10” och
vickeln B = 98° 15 22" samt mellanliggande sidan
¢ = 400 mm. Huru stort ir det storsta afstdndet mellan
den inskrifna cirkelns medelpunkt och en af hornpunkterna?

10. T ett cylindriskt, i ofre dnden tillslutet glasror,
som i vertikalt lige &r till en del nedsinkt i ett kirl med
qvicksilfver, befinner sig en qvicksilfverpelare och dirdfver
en qvantitet luft; qvicksilfrets hojd ofver ytan i kirlet utgor
260 mm, medan hojden af det luftfyllda rummet ir 230 mm.
D& roret nedsiinkes sd, att qvicksilfverpelarens héjd blir
44 mm, éir luftpelarens héjd 161 mm. Huru hogt ir baro-
meterstdndet for tillfillet?




